

"Некоторые заключенные собирают отбросы в помойных ямах..."

Спецсообщение Оперативного Отдела и Управления Охраны ГУЛАГа.

Дело из документооборота оперативно-чекистского отдела ГУЛАГа. Все документы взяты из фонда 9414 Государственного архива Российской Федерации из описи 1с (секретной).

НКВД СССР
ОПЕРАТИВНЫЙ ОТДЕЛ

ГУЛАГа

23 X 1941 г.
№ 45/4214

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

РАЗОСЛАТЬ:

тov. ЗАВГОРОДНЕМУ

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

*м. Дорогому
иначе не обойтись
затраты в кампанию
излишней не требуется.*

По сопраниению Оперативного отделения Актюбинского НКВД за последнее время, на почве неудовлетворительного питания заключенных, в 1-м отделении лагеря резко возросло количество больных пеллагрой и цингой со значительным процентом смертности.

Особо большое количество заболеваний наблюдается средиолов прибывших из Западных областей.

Начальник 1-го отделения ПОПОВ, снятый с должности зам. нач. Управления лагеря за развал работы, вместо того, чтобы представить заключенным, согласно положения необходимый отдых, выводил из лагеря погодовки всех заключенных.

Питанием заключенные по установленным нормам не обеспечены.

24.8.
Из-за плохого питания, некоторые заключенные собирают отбросы в помойных ямах, едят корни травы белены.

20 сентября с.г. имел место случай, когда бригада заключенного ШУВАКИНА употребила в пищу убитую ими собаку.

Секретариат

ГУЛАГа НКВД СССР

24.8 - 1941 г.

Вх. № 344-24а

В августе с.г. было 48 случаев отравления беленой.

Смертность больных заключенных в лагере увеличивается с каждым месяцем.

В июле с.г. умерло 12 чел., в августе 37 чел., в сентябре 130 человек.

Имели место случаи смерти заключенных на производстве и в бараках. (ИДИЛТУЛЛИН, ГАБДУРАХМАНОВ, ШАНАЛИН).

Отношение медперсонала к больным невнимательное.

Так, заключенный БРУСНИКИН был выброшен из стационара и лежал на улице. На другой день он умер.

Недостаточность стационарных помещений не дает возможность разместить всех больных, нуждающихся в лечении, а лагерная администрация не принимает мер к открытию новых стационаров.

Администрация лагеря старается экономить на питании заключенных.

Так, в отчете за первое полугодие 1941 года стоимость содержания одного заключенного в день показана в сумме 2р.47 коп., в том числе на питание 2р.20 коп.

Фактически за 1-е полугодие 1941 года в 1 лагерном отделении сумма расходов на питание составила на одного заключенного лишь 1 руб.91 коп. в день, вместо 2р.40 коп. по плану.

Разница между фактическим расходом на питание заключенных и суммой показанной в отчете является

- 3 -

результатом того, что за счет питания незаконно отнесены, не имеющие никакого отношения к питанию заключенных в 1941 году:

- 1) Стоимость дополнительного питания заключенных, выдаваемого в счет премиального вознаграждения (эта стоимость удерживается ежемесячно из премиального вознаграждения), всего в сумме 309.137 рубле;
- 2) Разница в стоимости израсходованного в 1940 году мяса в сумме 150.000 рублей;
- 3) Стоимость содержания этапов в 18.844 руб.

За июль 1941 года фактический расход на питание одного заключенного уменьшился до 1р.62 коп.

Полученная указаным путем "экономия" на питании заключенных за 7 мес. 1941 года составила 576.050 руб. Вместе с тем, число больных по причине истощения составляет 582 человека.

Аналогичные факты имеются и в других лагерных отделениях строительства Актюбинского комбината.

В лагерном отделении "Донское" за июль-сентябрь 1941 года "экономия" на питании заключенных выражалась в 101.846 рублей.

За этот же период заболело от истощения 324 заключенных.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА ОПЕРАТИВНОГО ОТДЕЛА
ГУЛАГ"а НКВД СССР
Капитан госбезопасности

(КОГЕНМАН)

ас

148

НКВД СССР

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ОПЕРАТИВНЫЙ ОТДЕЛ

ГУЛАГа

Экз. №...

15. Июля 1942 г.
№ 4573681

РАЗОСЛАТЬ:
тov. КРУГЛОВУ
тov. НАСЕДКИНУ

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

Оперативно-чекистским отделом УИТЛК УНКВД по Новосибирской области выявлены факты антисоветских проявлений со стороны некоторых стрелков военизированной охраны колоний.

В Осинском лагерном отделении стрелок КРАСНОПЕРОВ в беседе с заключенным заявил:

"...Я служил в армии Колчака поваром, тогда было лучше, чем при Советской власти. Где Советской Власти победить, когда 23 года занимались только тем, что ломали, да ремонтировали, норовили, да брихо набивали, Керчь сдали, а в газетах пишут, что наши побеждают - получается наша беда и нас в крови..."

Стрелок Бердской ИТК - ГУСЕЛЬНИКОВ (с 1920г. по 1922г. являлся участником контрреволюционной банды), прибывший в охрану из Военкомата по мобилизации, систематически высказывает среди стрелков антисоветские настроения.

В Ахпунском лагерном отделении стрелок НОВОМИЛОВ в разговоре с другими стрелками о военных дейст-



НКВД СССР

ОПЕРАТИВНЫЙ ОТДЕЛ

ГУЛАГа

2 " ноября 1941 г.
№ 45/4341.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

РАЗОСЛАТЬ:
тov. ЗАВГОРОДНЕМУ

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

*для начальника
и начальника
секретаря*

По сообщению Оперативного Отдела УИТЛИК УНКВД Новосибирской области, в Кривошеевском, Ахтубинском, Кузнецком и Новосибирском отделениях Сиблага имеет место значительный рост смертности среди заключенных.

В Кривошеевском отделении с 26.IV. по 26.VIII. по 26.IX. умерло 238 заключенных, за месяц с

26.IX. по 17.X. В Новосибирском отделении с 1.III по 17.X.

умерло 204 чел., за время с 26.IX. по 17.X. 102 чел.

Причиной столь большой смертности, а также массового заболевания заключенных, содержащихся в указанных отделениях Сиблага, является - истощение от систематического недоедания, в условиях тяжелых физических работ и распространение вследствие этого гемокалита, пеллагры, ослабления сердечной деятельности.

Не менее серьезной причиной большой заболеваемости и смертности является - несвоевременное

22

оказание медицинской помощи заключенным со слабым здоровьем, использование заключенных на тяжелых физических работах с удлиненным рабочим днем без дополнительного питания, отсутствие правильной организации питания.

Много случаев смертности среди заключенных происходит в результате несвоевременного оказания медицинской помощи больным. Так, заключенный КРИВОЩЕКОВСКОГО отделения КОЧЕЛЬГИН, нуждавшийся в срочном стационарном лечении был помещен в стационар лишь через неделю, вследствие чего он умер.

Заключенные того-же отделения ЖОХРИН, ГРОМОВ и ГЛОБА своевременно в стационар помещены не были и были оставлены без необходимой медицинской помощи, вследствие чего все они умерли.

Имеют место также факты смертности, завшивленности, истощения и эпидемических заболеваний среди этапируемых заключенных из пересыльных пунктов лагеря в Отделения.

Так, из доставленных в Мариинское отделение из Новосибирского пересыльного пункта 8.Х.1941 года 539 заключенных, более 30% оказалось завшивленными, все с резким истощением пеллагрического характера.
Вместе с этапом доставлено было 6 трупов.

В ночь с 8 на 9.Х.с.г. умерло еще 5 человек.
Прибывший 20.IX.с.г. в Мариинское отделение из того-же пересыльного пункта этап, оказался на 100% завшивленным, многие из заключенных были без

*Ситуация встает
919-го ит
"до субботы"*

нательного белья.

В день прибытия этапа из 8 заключенных, помещенных в госпиталь, умерло 3 заключенных.

В последнее время в Сиблаге выявлены факты вредительства со стороны некоторых медицинских работников лагеря из числа заключенных.

Надо начинать с медиков и мед.персонала
Так, лекпом Анжерского лагпункта Тайгинского отделения ГУТОВСКИЙ К.П., осужденный по ст.58 п.10 создал группу из 4-х заключенных, которая организовала саботаж на производстве. Участники группы умышленно посыпали на тяжелые физические работы больных заключенных и несвоевременно оказывали им медицинскую помощь, чем стремились сорвать работу лагерного пункта

В Кривошековском отделении привлечены к уголовной ответственности за преступное отношение к мед обслуживанию заключенных врачи /из заключенных/ - ЯКОВЛЕВ и СПЕКТОРОВ.

Надо начинать с медиков и мед.персонала
О преступной практике в деле медицинского обслуживания, снабжения и трудиспользования заключенных, Оперативный Отдел УИТЛИК НКВД Новосибирской области неоднократно ставил вопрос перед руководством лагеря, однако несмотря на выделенные комиссии и изданные по ИТЛ приказы, положение до настоящего времени не улучшилось.

ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА ОПЕРАТИВНОГО ОТДЕЛА
ГУЛАГ"а НКВД СССР

Капитан Гос.Безопасности

Сиблагом
/КОГЕНМАН/

МВ-

0.59

705

НКВД СССР

ОПЕРАТИВНЫЙ ОТДЕЛ

ГУЛАГа

6 "Апрель" 1942 г.

№ 45/157

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

дкз. №...

РАЗОСЛАТЬ:

т. НАСЕДКИНУ

спецсообщение

Члены спецгруппы в Архангельске

По сообщению Оперативно-Чекистского отдела исправительно-трудовых лагерей и колоний УНКВД по Архангельской области, на 5-м участке, расположенному в черте города Архангельска, где содержится 700 чел. заключенных, 19 и 20 марта 1942 года имели место перебои в снабжении хлеба.

19 марта с.г. заключенным было выдано только 50% нормы хлеба, 20 марта хлеб совершенно не выдавался, а взамен хлеба выдано было по 250 грамм каши.

В связи с этим, 20 марта с.г. рабочая сила с этого участка на основные имеющие оборонное значение предприятия (спецзавод № 2) не выводилась.

На строительство Облисполкома, рабочая сила была выведена только с половины дня, в количестве 40 чел. После того, как по распоряжению Облисполкома заключенным выдано было по 600 грамм хлеба из фондов топливных организаций.

Используя создавшееся положение с хлебом, контрреволюционные элементы, содержащиеся на участке активизируют свою антисоветскую деятельность, агитируя

Секретариат
ГУЛАГа НКВД СССР
Б1. № 3059

102
6/5

заключенных за массовый отказ от работы, распространяя различные провокационные измышления в отношении советской власти и высказывают намерения повстанческого характера.

Так, разрабатываемый Оперативным отделом заключенный МИНИН 19 марта с.г., в присутствии группы заключенных говорил:

..."Советская власть боится нас, и поэтому не освобождает, а хочет заморить нас здесь голодом, пусть лучше они нас расстреляют"...

20 марта с.г. МИНИН, в беседе с группой заключенных, говоря о положении со снабжением на участке, заявил:

..."Если нас не будут кормить хлебом, мы разнесем зону и сами добьемся своего освобождения. На воле можно хоть собак найти, а здесь воды и той нет"...

Заключенные - ЧЕРКАШИН, СУЧКОВ и ЧУПРОВ, в связи с тем, что 20 марта хлеб не выдавался, делали выкрики:

..."Давайте хлеба, а то будет плохо, мы своими зубами перегрызим вам глотки, хватит на нас кричать, теперь мы на вас покричим"...

Аналогичные факты антисоветских выступлений имели место и со стороны ряда других заключенных, из числа главным образом, осужденных за контрреволюционную деятельность и уголовно-бандитствующего элемента.

МИНИН, ЧЕРКАШИН и СУЧКОВ Оперативно-чекистским отделом исправительно-трудовых лагерей и колоний

- 3 -

УНКВД по Архангельской области арестованы. Приняты
меры^к недопущению возможности эксцессов со стороны
заключенных, вызванных перебоями снабжения продуктами
питания.

НАЧАЛЬНИК ОПЕРАТИВНОГО ОТДЕЛА
ГУЛАГа НКВД СССР
Майор госбезопасности

[Handwritten signature]

Автор: Лера Крышкина © Babr24.com ИСТОРИЯ, 5879 31.08.2013, 23:05 875
URL: <https://babr24.com/?ADE=118073> Bytes: 834 / 273 Версия для печати

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com



Автор текста: **Лера Крышкина**, журналист.

На сайте опубликовано **2246** текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)